la forêt

Elle vous colle  aux bottes .Plastique, compacte, homogène, l’argile  jaune, qu’elle soit flandrienne ou  yprésienne  , inférieure  ou supérieure  est  terriblement attachante .
 Roger  ,Le garde forestier de la  petite forêt domaniale  tenait  le lundi un discours plaisant aux lycéens   venu en visite d’étude. Il posait des questions et répondait aussitôt. C’était une maïeutique  du Lundi. Une maïeutique forestière et argileuse ; socratique, comme on peut l’être un Lundi matin. Il profitait  du   coté mal réveillé  de son auditoire pour ne  pas   laisser aux jeunes le temps  « d’  accoucher  une réponse » (1)Il craignait   qu’un petit malin  fasse  rire le groupe  à ses dépens . Voici  de  mémoire un extrait de son humour forestier :

 Le garde forestier Roger : -Pourquoi  cette forêt est une des plus belles d’Europe ?

Le garde toujours :-C’est le terrain ! Messieurs.

Le garde encore :- Vous allez me demander, mais qu’est ce qu’il a ce terrain ?

Réponse de Roger le  garde :- c’est  du clythe comme on dit  dans  notre  patois  du Houtland  mais 

vous  allez  me dire, pourquoi  le clythe  jaune fait naître  une telle forêt ?

Réponse  de Roger  encore  : Eh bien, cette argile jaune est en même temps  collante  et glissante, phénomène rare car  ce qui colle ne glisse pas  et  ce qui glisse ne colle pas. 

 Roger  toujours :-Nous comprenons  bien, me direz-vous, mais pourquoi    une terre   glissante et collante   fait elle  naître  une si  belle forêt ? Voici la réponse :

C’est   parce qu’elle est  collante, qu’elle est  si attachante. Elle vous colle aux bottes avec beaucoup d’attachement. Vous comprenez ? 

Les  élèves  commencent à se demander si c’est du lard ou du cochon et si ce garde sympathique ne les mène pas en bateau en racontant n’importe quoi.

Imperturbable, Roger le garde continue : -Vous allez me demander  comment se fait il  qu’une terre  attachante  donne  de si beaux arbres ?

- Eh bien ma  réponse  vous paraitra étrange : ce sont les touristes !

 En effet,Les touristes  qui ne veulent pas se salir restent  sur les chemins empierrés, car si  l’argile aime leur pantalon et s’y attache, leur pantalon n’aime pas l’argile. Ainsi  Les visiteurs   ne dérangent  pas la faune qui prospère  tranquillement et ne froissent pas les taillis des sous bois. 

Voila donc la  réponse à ma question  première : Qu’est ce qui fait  de cette forêt  de chêne que vous visitez  la plus belle  d’Europe ? 

 : C’est le clythe ! Évidemment. Moitié  Yprésien supérieur, moitié flandrien inférieur. Une   terre tellement  attachante qu’elle  défend  la forêt qu’elle porte contre les envahisseurs peu délicats .Avez vous compris ?

Les plus futés ont souri, les mieux réveillés  ont ri et notamment le chauffeur du bus qui  avait le sens de l’humour  ainsi  que  le prof de science naturel  qui s’attendait à quelque démonstration savante  et  se retrouvait avec la  dialectique  plaisante  et bien peu scientifique d’un  gai luron des Flandres..  Le prof  principal, lui,  a trouvé débile l’humour du garde, mais  Il ne rit généralement t qu’à ses propres  plaisanteries qui par contre ne font rire personne. 

Adama

Comme le discours  coloré du garde forestier, Le  deuxième  récit  de la création de l’homme  dans la genèse (1 bis) évoque     la glaise  avec laquelle  Dieu façonne ADAM (adama = glaise) .Elle devait ressembler  à l’argile  jaune  de cette forêt  visitée .Pour moitié flandrienne, pour moitie Yprésienne .  C’est ainsi  qu’une humanité  « attachante »fût tirée de la clythe et  que la Belgique se déchira  entre Flamands  qui collent sans glisser et Wallons qui glissent sans coller. J’imagine la caricature qu’en ferait Eiffel.  Toute l’aventure humaine de Neandertal  à Einstein  ,du chalumeau de Tytire  aux grandes orgues de Notre dame , des  pré hominiens de la forêt vierge  aux traders de la city en costume trois pièces ,d’Edouard  pithécanthrope    inventif  et papa d’Ernest   imaginé  par Roy Lewis (2)  aux  chercheurs  californiens  dans les  nano sciences . Toute l’aventure humaine  serait   contenue en puissance dans  cette motte  de clythe  dans la main de Dieu.

Ceux qui ne savent pas rire, ne saisissant pas l’humour  du récit de la genèse, font du ch .2 une lecture «  fondamentale « et au nom de cette lecture  refusent l’évolution. Ce sont les créationnistes.  Je  crois que par idéologie, ils se privent  d’une lecture savoureuse  des  récits de la création, de la poésie qu’ils dégagent,   de la richesse symbolique  qu’ils  contiennent   , de  la familiarité avec Dieu qu’ils  développent. Ils ont la même attitude que le principal   devant l’humour du garde forestier. 

Jérémie   montre   l’humanité   pétrit   par Dieu comme le fait un potier avec une motte d’argile  .Il demande aux hommes  d’accepter d’être ce qu’ils sont(3), de ne pas rêver comme le dit St Paul d’être   un vase de grand luxe  s’ils ne sont que vase ordinaire. (4)Un pot peut il reprocher au potier d’être ce qu’il est ? Un homme peut il faire un procès à son créateur   ou  un  fils à son géniteur ?

Le garde disait de sa forêt qu’elle était la plus belle  d’Europe (,du monde pendant qu’il y est), quand  on aime  on embellit les choses  et même  Dieu , potier démiurge  ,  est content  de son œuvre  et la décrit de manière   chauvine .Chaque fois, il  contemple  le travail du jour et dit : « Et Dieu vit que cela était bon » .  N’a t’il pas fait  la plus belle humanité du monde ? Plus belle surement que la petite forêt domaniale de Roger .La plus belle  et la plus attachante  tant  qu’on en connait pas d’autres. Une humanité  qui a un avenir si elle grandit,  docile  au potier  qui la pétrit.

(1) maïeutique   de maieutiké  : Au sens littéral : art de faire accoucher.

(1bis)  Genése ch. 2 /7 : » Alors Dieu modela l’homme avec la glaise du sol, il insuffla dans ses narines  une haleine de vie et l’homme devint un être vivant »

(2) Pourquoi j’ai mangé mon père ?  de Roy Lewis. Ernest  pithécanthrope  à  sa descente  des arbres, décide de manger son père Edouard  qui le fatigue a  vouloir précipiter l’évolution  de l’espèce en inventant  chaque matin   un nouveau stratagème  hautement  évolutif .A lire absolument  pour rire  à la manière  du chauffeur de bus  , du prof de sciences nat et de quelques lycéens . en  un Lundi matin dans la plus belle forêt d’Europe.

(3) Jérémie ch.18 / 1 à 6

(4)Lettre aux Romains ch.9/20 et 21.

